

[图片新闻](#)[视频新闻](#)[浙大报道](#)[新闻](#)[浙江大学报](#)[公告](#)[学术](#)[文体新闻](#)[交流新闻](#)[网上办事目录（校内）](#)[校网导航](#)[联系方式](#)[意见建议](#)[网站地图](#)

新闻

浙江大学戏剧的媒体创意与传播学术论坛隆重举行

编辑：系统管理员 来源：浙江大学 时间：2017年06月21日 访问次数:645

“浙江大学戏剧的媒体创意与传播学术论坛”于2017年6月17日在杭州之江饭店隆重开幕。中国社会科学院、清华大学、复旦大学、中央戏剧学院、上海戏剧学院、浙江传媒学院等高校的知名学者与浙江大学的知名专家齐聚一堂，共同参加了本次论坛。党委副书记郑强致开幕辞。浙江省委文化建设领导小组办公室主任、省人大常委会委员、省人大教科文卫委员会副主任胡坚，以及上海戏剧学院院长黄昌勇、浙江传媒学院院长项仲平等领导在论坛上发表了重要讲话。浙江省委宣传部新闻处处长虞汉胤等党政部门的处室领导也出席了论坛。



郑强首先代表学校对各位嘉宾的到来表示热烈的欢迎。他指出，浙江大学不仅要培养一流的专业人才，还要培养以服务社会为己任的一流人才。浙大传媒专业的学生，要敢于到社会最需要的地方去。他还指出，学校培育出的优秀人才数量是衡量高校办学水平的重要标准，因此，他希望浙大传媒专业的学生不断提升专业素质和文化素养，为将浙江大学建设成世界一流大学做出重要的贡献。



胡坚在论坛开幕式上发表了重要讲话：长期以来，浙江大学高度重视戏剧和影视艺术学科的建设与文化人才的培养，努力推进立德树人、队伍建设、意识形态工作等各方面的改革创新，积极推进艺术学科的国际化办学方向。实践表明，弘扬优秀民族文化和提升文化创意能力是文化现代化的基础，因此，应不断深化戏剧和影视文化教育，全面提升全社会的综合媒介素养和文化创意软实力，从而为创作出更多思想境界高尚、艺术水平精湛、文化底蕴深厚的戏剧艺术精品营造优良的社会文化氛围。



黄昌勇教授指出：结合观众的戏剧审美心理培养观众的戏剧审美能力，有助于戏剧产业的品牌营造，从而打造出多元文化生态下的戏剧产业模式，进而使戏剧规避影视等替代性艺术产品的冲击，以提高戏剧演出的市场份额。因此，戏剧产业经营者不仅要注重戏剧艺术质量的提升，从而为观众提供精彩纷呈的戏剧表演节目，同时，还要为观众营造良好的舞台体验氛围，以不断优化观众的文化审美心理，进而为戏剧的文化消费模式提供更加优质的体验服务，以不断提升观众在戏剧消费方面的投入比例。



项仲平教授首先为浙江大学和浙江传媒学院的同学们就莎士比亚戏剧在媒介发展过程中的文化传播展开学术探讨，为同学们描绘了印刷媒介、广播电视台、电影和互联网新媒体促进莎剧在全球广为流传的发展历程。随后，项仲平教授围绕“电视到底怎么了”、“电视会不会衰退”、“电视发展的又一个春天”三个话题和同学们展开了探讨。项教授指出，自上个世纪中期电视在我国初创发展以来，到本世纪初我国电视产业经历了第一个黄金时代。2014年后，我国电视产业逐步进入阵痛转型期。在当下电视媒体的频道特色、节目吸引力、广告营销以及社会地位均有所不同程度的下降。当前是我国电视媒体从调整转型进入第二个春天的关键时期，电视的第二个春天关键在于融合、在于机制的创新、在于内容和传播的提质增效。同学们作为专业传媒人才和我国未来电视产业发展的中坚力量，要从思想上高度重视，在牢记媒体职责和使命的同时，努力锻造自身的专业技能，提升自己格局与视野。要以生产内容为导向，多关注、多思考、多积累，让自己成为功夫深、底子硬的电视人才，为我国电视产业第二个春天的早日到来，贡献自己的力量。



中国文艺评论家协会副主席、清华大学影视传播研究中心主任尹鸿教授指出：互联网作为一种新文化生态，对传媒业产生了深刻影响。精英主导的传播被民主化、分散化、草根化，众筹成为精神产品的新的创作和流通方式。传统电视业的渠道危机日益凸显，电影业与互联网业相生相伴，中国影视传播业正在互联网推动下进行升级整合，内容为王、用户主导成为最重要的发展基础。影视传播进入互联网新时代。



中央戏剧学院戏剧文学系主任彭涛教授指出:新媒体的发展，极大地改变了人们的生活方式，也改变了艺术创作的方方面面。媒体的传播与技术，也给戏剧带来了影响。但是，戏剧的“在场性”，使得现场观摩有着无可替代的魅力。在当下这个网络时代，莎士比亚、契诃夫的戏剧作品仍然代表着人类精神世界的高度。



本次学术论坛主人徐群晖在论坛的闭幕式上指出：戏剧学作为一门新兴学科已经形成了独立的理论体系。这是戏剧学科在社会生活中取得重要地位并走向学科自觉的表现。但是，目前很多高校缺少成熟的戏剧学科，导致戏剧艺术失去了良好的生存空间，从而使戏剧无法深刻表达人类心灵的审美情感交流，难以满足人对现实生活和精神生活的超越，更无力改善人类的现实生存环境，从而大大削弱了戏剧艺术应当承载的审美内涵和教育功能。实践表明，影视等媒体艺术产业的繁荣是以戏剧学科的成熟为前提的。由于当前戏剧中的剧本、导演、演员、观众、剧场等艺术要素与影视媒体产业长期脱节，导致戏剧艺术与影视媒体产业之间的关系被简单化、直线化，从而使戏剧学科无法为影视媒体产业提供强有力的理论支撑，进而导致影视等媒体艺术产业出现严峻的生存危机。



浙江省杭州市西湖区余杭塘路866号 | 310058 | 0571-87951111 | 联系方式
©2004-2017 浙江大学 浙ICP备05074421号 | 宣传部维护

[网站地图](#) | [意见建议](#)